

مَثَلُ إِبْنِ الْفَضْلِ بِسِيْرِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ كَيْفَ شَاءَ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان شورا | عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً | اب گیا وقت خزاں آئے ہیں بھلا نیکے دن

بیت بہر حال چھاپی ہوئی ہے

زیبا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا کے قبول کر گیا اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگار امام مسیح موعود

الفصل

مذہب و عقیدت کو نشان دہی

مذہب و عقیدت کو نشان دہی

فہرست مضامین

مذہب و عقیدت کی سلسلہ و فاداری مسیح
 اخبار احمدیہ
 عالم کا پاراش
 اجیر کے عرس کی خصوصیات ایک امر
 اجیر کے فلم سے متعلقہ واقعات کی جامعہ کی پوری
 جزا و سزا سنتہ مثلاً - لوٹ ایٹ پندر
 خلیفہ مجاہد
 المہریت میں سناٹا کا چیلنج منظور
 کیا نوکشی بہاری سے
 بارہم ویشٹریں ریلوے کا نقصان
 اشتہارات مسیح

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ نگار امام مسیح موعود

جلد ۱۰ - مئی ۱۹۱۹ء - شنبہ ۹ شعبان ۱۳۳۷ھ - نمبر ۸

اور مخالفت اسلام کی صورت یہ کیا کہ خدا سے وحی پا کر مسلمانوں کے دو عقیدوں میں سے ایک عقیدے کو رد کر دیا۔ اور اس کو مخالف قرآن اور مخالف اجماع صحابہ بتلایا۔ اور رد کے عقیدے کی تصدیق کی اور اس کے موافق اپنے تئیں ظاہر کیا کہ حکم کیے ضروری تھا کہ تمہارے کسی فرقوں میں سے صرف المجدیش کی بات ماننا یا صرف حنفیوں کی بات قبول کرنا اور باقی تمام فرقوں کے تمام اجتہاد و عقائد کو سدا کر دینا تو اس صورت میں تم ہی حکم شہرت نہ وہ۔ (نزول المسیح ص ۳۴-۳۵)

عازمان حج کیلئے سہولتیں گورنمنٹ ہند نے سندھ بلوچستان - شمال مشرقی سرحدی صوبہ پنجاب و صوبجات متحدہ کے

مسیح موعود کا نام حکم ہے

جیکہ مسیح موعود کا نام حکم ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کے بہتر فرقوں میں فیصلہ کرے اور بعض خیالات رد کرے۔ اور بعض کی تصدیق کرے یہ کیونکر ہو سکے کہ جو حکم کہلاتا ہے۔ وہ تمہارا سب رطب و یابس کا ذخیرہ مان سنے۔ اور پھر اس کے وجود سے فائدہ کیا ہوا۔ اور کس وجہ سے اس کا نام حکم رکھا گیا۔ اس لئے ضروری تھا کہ وہ رطب و یابس کے ذخیرے میں سے بعض رد کرے اور بعض قبول کرے۔ اگر سب کچھ قبول کرنا جائے تو پھر حکم کس بات کا ہوگا۔ میں نے کونسی زیادتی

المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح بحیرہ اقیانوس میں۔
 موسم میں عجیب آئینہ آ رہا ہے۔ ابرمیط آسمان اور بارش بھی دقتیں پار ہو چکی ہے۔
 ہر ہفتہ گزشتہ میں مذمعاہ ذیل مہمان آئے۔
 سید شید احمد صاحب معادہ اہلبیت میڈیکل کول لاپور کے
 حکیم محمد الدین صاحب گوجرانوالہ سے۔ چودھری نیاں صاحب
 سب انسپکٹ پولیس سندھ سے۔ جناب ماسٹر محمد علی صاحب
 اشرف جناب سے جناب ذریعہ احمد صاحب کارکنائے نیر و زور کے
 جناب ماسٹر مولانا دار صاحب شکر گری سے۔ سید افضل الدین صاحب
 شیاد گوجرانوالہ سے۔ میاں نبی بخش صاحب دیالپور کے

مذہب و عقیدت کو نشان دہی

اخبار احمدیہ

بغداد میں تبلیغ احمدیت

سید فتح علیشاہ صاحب جو

سلسلہ ملازمت بغداد گئے ہوئے ہیں۔ آج مؤرخہ ۲۲ یہ خاکسار شہر گیا اور ایک ڈاکو سے دانے والے عرب صاحب کے پاس سلسلہ شروع ہوا۔ میں نے اس کے ساتھ فریباً ایک عرصہ گفتگو کی۔ اور اس کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کی طرف توجہ دلائی اور کہا کہ کیا یہ حرمی اور سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تلامذہ کا وقت نہیں ہے۔ اور سچ و سدی کے متعلق جس قدر پیشگوئیاں ہیں سب کی تفسیر کر کے اسے سمجھایا۔ اور توبہ عذاب اور جنگ کی وجہ بتلائی اور سچ موعودہ کی دعوت پیش کیا۔ اس کے ساتھ اور بھی دو شخص عملاً کہہ رہے تھے کہ بیٹھے ہوئے تھے ان میں سے ایک نے اعتراض کیا کہ جب سدی نہ ہوگی۔ تو ایک دم سب کفار کو قتل کر کے اسلام کو عطا کر دیگا۔ میں نے کہا یہ سب دوست کا اعتراض بلکہ غلط ہے۔ کیونکہ قرآن شریف میں صاف مذکور ہے کہ لا کر لانی الادیں۔ پھر باوجود اس صریح ارشاد کے ہوتے ہوئے کس طرح کہا جا سکتا ہے۔ کہ سدی کفار کو قتل کر دیگا۔ نیز میں نے بتلایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام نے نہ صرف مسلمانوں کے لئے کبھی تلواریں نہیں اٹھائی تھی۔ بلکہ جو کفار کے لئے ستم حد سے بڑھ گئے تو رافعت کے لئے تلوار اٹھائی گئی۔ اگر مخالفین اس قدر ظلم و ستم نہ کرتے اور مسلمانوں کو دکھ نہ دیتے۔ تو کبھی رسول کریم اور صحابہ کرام تلواریں اٹھاتے۔ بلکہ اسلام کے چول غور ہی ایسے شکر اور ہیں اور جن میں کہ ہر سعید الفطرت اس کو بتاؤں کہ سلسلہ سے۔ اور میں نے کہا جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور خاتم النبیین کے بعد باوجود سب کچھ کی بھی دنیا میں ہرگز

اور نہ ہوگا۔ تیرہ سو سال کے عرصہ میں صرف عرب شام۔ افغانستان۔ مصر وغیرہ ملکوں میں اسلام پھیلا۔ اور ان میں سے اکثر میں غیر مذاہب کے لوگ بکثرت آباد ہیں۔ اور اکثر حید و نیا کا اس نعمت سے ابھی تک محروم ہے۔ تو کیا آنے والا سدی یا عیسیٰ آپ سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہوگا۔ جو ایک آن واحد میں کل دنیا کو مسلمان کر دے گا۔ فرض جس طرح اسلام اول تدریجاً بڑھا۔ اسی طرح اب بھی بڑھے گا۔ پھر میں نے سلسلہ احمدی کی ترقی اور حالات موجودہ سے اطلاع دی۔ جن کو شکر وہ بہت خوش ہوئے۔ پھر اس اعتراض کرنے والے صاحب نے پہلا اعتراض تو چھوڑ دیا۔ اور نیا اعتراض یہ کیا کہ سدی آنے ہی والے ہیں۔ ابھی وقت نہیں ہوا میں نے کہا اس اعتراض میں آپ نے پہلے سے بھی زیادہ غلطی کھائی ہے۔ کیونکہ آپ کے اس عقیدے سے قرآن شریف و حدیث رسول کریم دونوں کی تکذیب لازم آتی ہے۔ کیونکہ قرآن شریف میں آیا ہے کہ عالمگیر عذاب سے پہلے نبی کا آنا ضروری ہے جیسا کہ وہاں کنا معین حتیٰ نبعت رسول الخ سے ظاہر ہے۔ اور آپ انکار نہیں کر سکتے۔ کہ عذاب دنیا میں نہیں آیا۔ اور حدیث کہتی ہے۔ کہ ہر صدی کے سر پر عید آنا چاہئے۔ جیسا کہ ان اللہ عزوجل بیعت الخ سے ظاہر ہے۔ اور اس صدی کے ۷۰۰ سال گذر چکے۔ مگر اب تک آپ کا سدی نہ آیا۔ پس اب آپ نا امید ہو جائے۔ کیونکہ کوئی ایسا سوا سے حضرت احمدی الف الف الف سلام علیہ موعود و سدی موعود کے نہیں آئیگا۔ جو اخیراً تھا وہ آچکا۔ چاہے تو قبول کرو۔ پھر میں نے پھر بتلایا کہ جو اپنے وقت کے امام کو نہ پہچانے وہ جاہلیت کی موت مرتا ہے۔ اس کے بعد اور بھی بہت سی گفتگو سلسلے کے بارے میں اور حضرت عیسیٰ کی موت حیات کے بارے میں ہوئی۔ پھر یہ چونکہ اس شخص کے متعلق بہت حد تک

ہو گیا ہے۔ اور اب وہ عربی کتابیں لکھتا ہے اس وقت تک میں گدی نشین حضرت شیخ عبدالقادر رضی اللہ عنہ گیلانی۔ نغان آفندی تاجر کتب اور ایک مسلم جو کتنی مدت تک میری کتابیں پڑھتے رہے اور نغان کتب فروش کی معرفت چند اور اشخاص کو سلسلے کی کما حقہ خبر دیکھا ہوں۔ ہاں امام اعظم کی بستی میں بھی ایک عالم سے گفتگو کی۔ جو بالکل بھوت ہو گیا۔ اور کچھ جواب نہ دے سکا۔ ان کو خوب واضح طور سے بتلایا ہے۔ باقی کہتے ہی روگ ہونگے۔ جن کو میں بیجا تمسینا چکا ہوں۔ ان میں سے جس کو اللہ چاہے گا سلسلہ میں داخل ہونے کی توفیق بخشے گا احباب و عارفانہ میں۔ کہ اللہ تعالیٰ کامیاب کرے۔ کیونکہ اگر بھائی و عا میں نہ کریں تو محض گفتگو سے کچھ نہیں ہو سکتا۔ اللہ ہی ہے جو ہمارے کام کو با آ ورنہا دوست اس عاجز کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ یہاں سردی اور گرمی ہر دو انتہا رجب کی ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے امن و آرام میں رکھے۔ اور دکھ اور ابتلاؤں سے بچائے رکھے۔ والسلام عاجز

خاکسار سید فتح علیشاہ - احمدی از بغداد

احمدی نخبوں کے سکریٹری صاحبان توجہ فرماؤں

سلسلہ عالیہ کی اہم ضروریات اور جماعت کے مفاد کو نظر رکھ کر جو سرکل لیڈرز جماعت کے نام بھی جاتی ہیں احباب ان کو جو بدیعتی وقت اس امر کا لحاظ ضرور رکھیں کہ ایک خط میں دو یا تین قسم کے امور کو خلط نہ کریں۔ یہ ہو سکتا ہے کہ ایک لفظ میں کئی باتوں کے جدا جدا جواب لکھے ہوئے ہوں ایک ہی خط پر مختلف باتوں کے جواب دینے سے ترتیب فقہ میں وقت پیش آجاتی ہے اس لئے آئندہ از باب کرم ہر جدا جواب دیں۔ شیعری ناظر امور فرمائے

اطلاع تجدید خدیوانان ریور پورا اور اپریل ۱۹۱۹ء کا پتہ ریور پورا دو چنڈہ کیلئے سب صاحبان کے نام دی جاتی ہوگی

درخت کست ویا بنیاب صاحبی محمد القادر صاحب احمدی سولہ سالہ شاہجہاں پور کے صاحبزادے برادر صاحبی محمد القادر صاحب احمدی پور کے صاحبزادے برادر صاحبی محمد القادر صاحب احمدی پور کے صاحبزادے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مُحَمَّدٌ صَلَّیْ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ
الفضل

قاریان دارالامان ۱۰- مئی ۱۹۱۹ء

عت جا کی مسلمہ فاواری

ہم گذشتہ انفصل میں مختصراً اس کیونک کا ذکر چکے ہیں۔ جو گورنمنٹ پنجاب نے موجودہ شورش کے متعلق احمدیہ جماعت کی خدمات کے بارے میں شائع کی ہے۔ اب اسے اخبار حق سے نقل کیا جاتا ہے۔ قاریان کی جماعت احمدیہ نے مفادات کے فرو کرنے اور خلاف قانون شورشوں سے جن کے باعث پنجاب بنام ہو گیا ہے اپنے آپ کو الگ رکھنے میں جس ہمت اور مستعدی کے کام لیا ہے۔ اس کی رپورٹ پنجاب گورنمنٹ کو موصول ہوئی ہے جماعت احمدیہ مذکورہ برابر اپنے متبعین سے یہ نصیحت کرتی رہی ہے کہ وہ اس تحریک سے کوئی شریک نہ رکھیں۔ اور اس کی کوششوں کی نسبت یہ رپورٹ ہوتی ہے کہ وہ پورے طور پر کچھ اپنا ہوتی ہیں۔

ہم عرض ہیں کہ جو فرائض احمدیت نے ہم پر عائد کئے تھے ان سے اپنے موجودہ امام کی ہدایات کے مطابق عہدہ برآئے اور وہ وقت ہ گیا کہ حضرت مسیح موعود کی وہ پیشگوئی بڑی صفائی سے پوری ہو چکی ہے اور آپ نے بتایا تھا کہ ایک وقت آئے گی جو گورنمنٹ کی نسبت ہماری کمال وفاداری کی گواہی اور ظاہر ہو جائیگا کہ یہ مخالف جماعت منظمہ ہی ایک جہت ہے۔ جو دل و جان سے اپنے ذہنی عقیدہ کی بنا پر حکومت وقت کی فرمانبرداری ہے۔ اس کا مفصل ذکر

۲- مئی کے گورنمنٹ لارڈ لائبرٹیا کی پھیلا ہے۔ اس کا ترجمہ ہے۔

ہم دوسرے خبر میں کریں گے۔ فی الحال ہم ان کیوں کا کچھ ذکر کرنا چاہتے ہیں۔ جو اپریل کے مہینے میں محکمہ نظارت امور عامہ جماعت احمدیہ کی طرف سے کئے گئے۔

اسیجیم۔ اپریل۔ جب سچی ٹیشن کے آثار نظر آتے۔ تو احمدیہ جماعت کے تمام سکریٹریوں کو سرکلر بھیجا گیا کہ وہ اس ایکٹیویشن سے نہ صرف خود بالکل الگ رہیں بلکہ لوگوں کو سمجھائیں۔ اور گورنمنٹ کو ہر طرح سے مددیں چھیننے اور خطرات نقصان ہال و جان و آبرو سے اس کی پوری پوری تمیز کی۔ چنانچہ اس کی کئی ایک مثالیں ہیں کہ ہمارے بعض کلرک ہرنال واسے دن کام پر چلے گئے۔ تو ان کو ان کے ہم پیشوں نے بہت دق کیا مگر پھر بھی وہ اپنی ڈیوٹی پر حاضر رہے۔ اور کالجوں کے احمدی طلباء اور بی کالجوں میں حاضر ہوتے رہے۔ ان کے فیلو طلباء ان کو ڈرتے اور دھمکاتے رہے۔ چنانچہ میڈیکل کالج میں سب احمدی طلباء حاضر ہوئے۔ اور پرنسپل کے آگے آفتوں نے اپنی خدمات پیش کیں۔

(۲) جب لاہور امرتسر سے اسٹوٹنک حالات کی اطلاع پہنچی تو حضرت خلیفۃ المسیح نے اپنے علاقے کے مسندین کو جمع کیا۔ جن میں ہرنال واسے کے آدمی شامل تھے پنجابی میں نظریہ فرمائی۔ اور ان سے کہہ دیا کہ ہمارے لکھو یا کہ وہ ہر حالت میں گورنمنٹ کے وفادار رہیں گے۔ اور اپنے اپنے علاقے میں کسی قسم کا مناوہ نہ ہونے دیں گے۔

(۳) پانچ مہینوں کی ایک کمیٹی بنائی گئی کہ وہ اس شورش کے دفع کرنے کے لئے مختلف ذرائع سے کام لین میں سے بعض یہ ہیں۔

(۱) مسترد جہاں سے ہر گورنمنٹ تمام کچھ اپنے اپنے سکریٹریوں کو بھیجا گیا۔ کہ وہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں وسیع کریں۔

(۲) مختلف قسم کے ٹریکٹوں کی تقسیم جس کے ذریعہ سے روٹنٹ ایکٹ کے صحیح معنی واضح ہوں اور غلط افواہوں کی تردید۔ چنانچہ اس کے متعلق پچھلے

نکلے میں جو تمام سکریٹریوں کو مختلف دیہات و قصبات میں تقسیم کرنے کے لئے بھیجے گئے۔ پہلے ٹریکٹ میں روٹنٹ ایکٹ کے مضمون کی تشریح، اسان زبان میں سچی دوسرے ٹریکٹ میں یہ دکھایا گیا کہ موجودہ شورش ایک سیاسی غلطی ہے۔ جو ہمارے بعض ہوشوں نے کی ہے اور یہ ہندوستان کی آئندہ ترقی کے لئے سخت نقصان رساں ہے۔ تیسرے میں سکھوں کو رواج بھگتی کی طرف توجہ دلائی گئی۔ اور ان کی سنتوں کتابوں سے ذہنی احکام دکھائے گئے۔ یہ ٹریکٹ گورنمنٹ میں بھی شائع کیا۔ باقی ٹریکٹ بھی اس قسم کی باتوں پر مشتمل ہیں۔

چنانچہ ایک پنجابی نظم برکات، انگریزی کار سار غلطیوں کا ذرا تذکرہ شائع ہوئی ہے۔ جو سنت تقسیم ہے۔ یہ ہے۔ (۳) ہندوستان کے سربراہ اور وہ لیڈروں کی رائے موجودہ شورش کے خلاف لیکچرنگوں کو سمجھایا جائے کہ وہ جو کچھ کر رہے ہیں نہ صرف ان کے ذہن کے خلاف ہے۔ بلکہ ان کے دانشور سیاسی لیڈروں کے نکتہ خیال سے بھی قابل ملاحظہ۔

(۵) پنجاب میں ہمارے پرائمری اسکول بچوں کے قریب میں انکو ہدایت کی گئی کہ وہ یہ ٹریکٹ لے کر اپنے ذہن میں لکھیں اور ان میں پھیلائیں۔ (۶) ۱۲۰۰ احمدی مبلغین کو ملک میں مختلف علاقوں کے لئے دورہ کرنے کے لئے ہدایت کی گئی۔ بلکہ اس سلسلہ کو نکال اور سچی دالا بارہوا میں تک وسیع کیا گیا۔ جہاں ہمارے مبلغین کام کر رہے ہیں اور کریں گے۔

(۷) دارالامان قاریان سے ۳۰ آدمیوں کو گورنمنٹ کی چاروں تحصیلوں میں بشت کرنے کے لئے بھیجا گیا کہ وہ سکرا کی نسبت پھر قاریان ذخیلات پھیلائیں اور روٹنٹ ایکٹ کے متعلق غلط افواہوں کی تردید کریں۔ (۸) تمام احمدیہ انجمنوں کی خدمات گورنمنٹ کے حضور پیش کی گئیں۔ کہ ان کمنوں سے تحفظ سنا کے متعلق جس قسم کی دوسرا ہو جائے۔ (۹) قاریان سے نکلنے والے مقامی اخبارات نے اس بارے میں وفادار ذخیلات شائع کئے۔ (۱۰) حضرت خلیفۃ المسیح نے اس بارے میں خصوصیت سے اپنے خطبات جمعہ میں زور دیا کہ تمام احمدی جماعت گورنمنٹ کی اطاعت شعارانہ امداد میں لگ جائے۔

ان حضرات میں ذمہ دارانہ قاریان کے کسی سرحدی شایع ہونے سے بیکار رہیں۔ بلکہ دروز کے رہائشی ہی آئے ہیں۔ دوسرے ہمارے اپنے امام کے حکم کے تحت گورنمنٹ کی امداد میں ساری ہر سچی

ظالم کا پاداش

کہو جی ہم نہ کہتے تھے ستم خانی نہ جائیگا
 کہہ فرا ایک دن خون شہیدان ننگ لائیگا
 ۱۰۔ اپریل کا اخبار پانیرالہ آباد جھڑا ہے کہ
 ۱۱۔ اپریل کو گاؤں میں ایک دربار عام منعقد ہوا
 جس میں سرسید رضوان اللہ عنہما اور میر صاحب علی
 کے قتل کی سازش میں ملوث ظالم ہر گئے
 گئے اور انھیں جس روم کی سزا دی گئی۔
 اسی ستم کی سریش خدمت لشکے کو بھی دی گئی۔ جو
 شریک ہوا تھا۔ ایک افغانی کرنیل کو جس نے یہ
 قتل کیا تھا۔ سزا سے موت دی گئی جس وقت
 جیلن آباد کے فوجی مسزوں نے سرور اللہ عنہما
 سے اپنا انکار عقیدت واپس لیا۔ تو مصاحبوں
 کے زبردست جھگڑنے کے ساتھ نہایت بیعتی کا
 سروک کیا جس میں سابق کرائڈ۔ انجینئر بھی شامل
 تھا مگر وہ بد میں یہ سب لوگ عزت سے بری
 کر دیئے گئے۔ ان دنوں واقعات کے متعلق
 بیان کیا جاتا ہے کہ جبرئیل اور ذوالخلفہ
 کے وقوع میں آئے۔ جس کے اندازہ ہو سکتا
 ہے کہ سزا میر کی طاقت زبردست ہے۔ اور
 نہ نشان کے لئے یہ بات بھی قابل تعجب ہے
 کہ میر کے قتل کی پاداش میں صرف
 چند لوگوں کو سزا میں دی گئیں۔
 میں خبر کو بار بار پڑھا اور سوچا کہ وہ خدا جو محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا اور آپ کے غلام اور ظل اور ہند
 اچھا خدا ہے کیسا شہید یا بٹش خدا ہے۔ یہ سچ
 ہے کہ وہ ظالم کو ایک حد تک مہلت دیدیلتے
 تاکہ وہ جس کی شرارتوں کا پیمانہ چھٹک جلتے۔ یا ایسا
 ہو کہ ناقبۃ الامر اس کی اصلاح مقدر ہو۔ یا اس کی صلب
 سے خفی ایسا پاک انسان پیدا ہو جو خدا کے رستہ
 میں خدا شدہ ہو۔ لیکن جب پکڑتا ہے۔ تو پھر ان
 بٹش ریاک لٹڈیلڈ کے ماتحت "دیگر گرو"

سخت گیری کا نقشہ دکھلا دیتا ہے۔

سید الشہداء حضرت مولانا عبداللطیف صاحب
 کا جرم کیا تھا۔ وہی جو صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کا تھا کہ آپ نے اس شخص کو پہچان لیا تھا جس کا
 آنا اس زمانہ کے لئے مقدر تھا۔ اور جو عین وقت
 پر ظاہر ہو چکا تھا۔ اس جرم کے سوا اس مظلوم پر اس
 پر سزا حق پر کوئی الزام نہ تھا۔ اس نے حاکم وقت کے
 بغاوت نہیں کی تھی۔ اس نے سلطنت کی طمع سے
 سخت پریشانی ہوئے بارشاہ کو قتل نہیں کیا تھا۔ مگر
 اس کے لئے روادار کھا گیا کہ اسے پابجولاں کیا جائے
 لے طوق و سلاسل پہنائے جائیں۔ اسے محبس میں
 ڈالا جائے۔ اس پر سنگھاری کی جائے۔ اگرچہ اس
 کی قیادت کی تھی۔ مگر وہ قابل شرم نہ تھی اس
 کو طوق و سلاسل میں ڈالنا ایک مصیبت انگیز اور
 تکلیف دہ بات تھی۔ مگر ایسی نہ تھی کہ جس سے وہ لوگوں
 کے سامنے شرمندہ ہو کر سرانگنہ ہو جائے۔ کیونکہ یہ
 تمام تکلیفیں اس کو راستی قبول کر سچی وجہ سے رنجاری
 تھیں۔ لیکن صدارت کو ماننے والے مسازن کی سمیت
 اختیار کرنے والے ذکاوانہ صدارت بزدل نہیں
 ہوتے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 فرماتے ہیں کہ سہ

"صداق بزورے نہ بور اگر میںر نیامت را
 پس اس پر یہ تمام آفتیں آئیں۔ تو اس نے
 ان کو برداشت کیا اور غوش ہوا کہ اس نے ایمان
 عشق میں کامیابی حاصل کی لیکن نصر اللہ خاں
 وہ نصر اللہ خاں جو "میراں" سے پرانہ۔ پر عمل
 کو کے اپنے پیرو کو برا بنانے کے لئے۔ اسے جو خدا
 کا بڑا بنا یا ہوا تھا گرانے کے لئے ہر قسم کی ریشہ کوشش
 میں مشغول ہوا اور نصر اللہ کے جو سچ موعود کے صحابہ میں
 داخل ہو کر نبی کریم کے صحابہ کا مہر تھا۔ بیدری
 سے قتل کر ڈالا۔ آج اس نصر اللہ خاں کو دیکھو
 کہ طوق و سلاسل میں ہے مگر کسی صداقت کی
 وجہ سے نہیں۔ اس لئے نہیں کہ صحیح بات کی امید
 کرنے پر اسپر۔ بارگراں اور مصیبت کا پہاڑ ڈالا

کیا ہے۔ بلکہ آج وہ ایک باغی ہے جس نے بارشاہ
 وقت سے بغاوت کی۔ آج وہ ایک فدا ہے کہ
 جس نے اپنے حاکم کے خلاف سازش کی آج وہ
 ایک قاتل ہے جس نے ایک نفس کو ذبح کیا۔
 اور اس کے خون سے اپنے ہاتھ رنگے۔ آج وہ
 ایک سنگدل اور حقوق اخوت کو پا مال کرنا والا ظالم
 اور سنگدل بھائی ہے۔ جس کے ہاتھ بھائی کو قتل
 کر نیکیاں برائے۔ وہ غاصب جیسے بھائی کو قتل کر کے خود اس
 کی جگہ تخت کو غصب کرنا چاہا۔ پس اس کو بد طوق و
 سلاسل پہنائے گئے ہیں۔ وہ خواہ کہتے ہی ہلکے
 اور نازک ہوں۔ اس کے لئے بھاری اور سخت ہیں۔
 کیونکہ اس کا مجرم قلب اس کو ذبح کرنے اور اس کی
 گردن اور مزور گردن کو توڑنے کے لئے کافی ہے
 دیکھو دیکھو اور خدا کے لئے عذر کرو کہ زمانہ کیسے
 کیسے بدے رہا ہے۔ کابل کے بعض مزور اور
 خود پسند لوگوں نے خیال کیا تھا کہ ہم کر بلا کے
 مشہور کی طرح اس فاطمہ کے جگر کے ٹکڑے کو بھی کو
 ٹکڑے کر دیں گے۔ مگر وہ نہیں جانتے تھے کہ رات
 زمانہ بدے لینے پر نما ہوا ہے۔ یہ سچ ہے کہ انھوں
 نے اسکو شہید کر دیا۔ مگر اس کے خون نے پہلے
 عوام کے رشتہ حیات کے انقطاع کے لئے ہیفہ
 کی صورت اختیار کی جو اس مظلوم پر پتھر برسائے
 میں شامل تھے۔
 مگر ابھی خدا کا انتقامی ہاتھ
 پیچھے نہیں ہٹا تا بلکہ سازش کرنے والے نصر اللہ کو
 بھی عمر بھر کے لئے جیل میں ڈال دیا۔ مندرجہ بالا خبر
 میں لکھا ہے کہ
 "تعجب ہے کہ امیر کے قتل کی پاداش میں صرف
 چند لوگوں کو سزا میں دی گئیں"
 مگر میں کہتا ہوں کہ اگرچہ ظاہر نظر میں یہ امیر کے قتل
 کی پاداش ہے۔ مگر حقیقت میں جانتے ہیں کہ اس
 شہید کے خون ناحق کا پاداش ہے جس کے لئے
 کابل کی زمین خدا کی نظروں میں منضوب ٹھہری۔
 اور ہلاکت شدہ قرار دی گئی۔ پس یہ جو کچھ ہو رہا ہے

یہ ظالم کا پاداش ہے۔ جو باقی تھا جس کی آنکھیں میں
دیکھے۔ اور جسے تلب سلیم دیا گیا ہے۔ نہ اس
سے بھرت پکڑے۔ کیونکہ خدا اپنے اس بنی کو جو
دنیا نے قبول نہ کیا۔ اور بکبر و نفرت سے رو
کر دیا۔ سر بلندا و رفعتوں کو نا چاہتا ہے۔ اور چاہتا
ہے کہ اس کی سچائی کو زور آور حملوں سے ظاہر کر دے
کیونکہ وہ اس کو زور و خدا کا بنی اور رسول ہے جس
کے مقابلہ کی دنیا میں طاقت نہیں۔

اجیر کے عرس کی خصوصیات ایک راجمیر کی زبان سے

۲۴۔ اپریل ۱۹۱۹ء کے روزنامہ بھد م کے ۳۲ پتوں
اجیر شریف کے عثمان سے۔ خاص نام نگار بھد م کی
رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ صاحب مخزن "اب نشا
کی کثرت اور اس کے نقصانات" کی بغلی مرتبی ماتحت
تخریر کرتے ہیں کہ۔

"تین گروہ اب کے سب سے زیادہ تھے
عمار۔ گداگر۔ اور زنان بازار می۔ ممکن
ہے کہ زنان بازار می کی شرکت کو کچھ لوگ
ان کے اعتقادات و ارادت کے لحاظ سے
اور کچھ لوگ سمعی و نظری و لحسی کے لحاظ
سے زیادہ بیجا نہ سمجھتے ہوں۔ مگر حقیقت یہ ہے
کہ اس سے مفلس مسلمانوں کا مالی اور اخلاقی
نقصان اٹنا شدید ہوتا ہے۔ کہ مدت العمر ای
تلافی نہیں ہو سکتی۔ و رنگاہ بازار کی دونوں
سمتیں دہلی کی چاؤڑ می۔ یا کھنو کا
چوک معلوم ہوتی تھیں۔ اور ایک بازار
جودر گاہ کے بلند دروازے کو دیکھ کر سہنیاز
تھکا لیتا ہے۔ اور درود و سلام پڑھتا ہے۔ گلتا ہے
اس کے شغل میں ہا۔ ریوتم اور طبلہ کی

آواز نکل ہوتی ہے۔ اور وہ ان لوگوں
کی ٹھوکرین اور دھکے کھاتا ہے جن
کی نظریں کو ٹھوں پر لگی ہوتی ہیں۔
اور پاؤں رستہ طے کرتے ہوتے
ہیں۔ مالی نقصان کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ
کوٹھوں پر نوجوانوں کی جمیں ایک دوسرے
کی ضد میں برابر خانی ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اور
بعض وقت اجباب سے اشارتہ قرص لینے تک
کی نوبت پہنچ جاتی ہے۔ مثالیں اس کے علاوہ
ہوتی ہیں۔ میں نے خود ایک طور اسوئل کی روکائی دیکھا
کہ ایک صاحب کا نام کر کما۔ تین روپیہ سیروانے
میں سے ۵۰ روپیہ کا۔۔۔۔۔ کے پاس بھو اوڈ
یہ تو مالی نقصان کی کیفیت ہے۔ اور یہ اندازہ
کناسخت شکل ہے کہ کتنا روپیہ مسلمان شریک
عرس ہو کر ان عروس عصمت فروش کے
نذر کرتے ہیں۔ اور اعلیٰ نقصان اس سے
زیادہ درد انگیز ہے۔ خاص درگاہ میں کوئی
نی ہزار نو سو مردوں کی نگاہیں برفتوں
اور چادروں میں گھستی نظر آتی ہیں۔ یہ
ایسا حیا سوز نظارہ ہوتا ہے جسے بچے
آنکھیں روئے لگتی ہیں۔ اور دل ہیچ اٹھتا ہے
برا حوال آن قوم باہر گریٹ
کہ بے عصمتی بالمشوش شریٹ زمین

پھر آگے منتظم کمیٹی اور دیوان صاحب کو اصلاح
کے لئے متوجہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ
"ورنہ واضح رہے کہ وہ اپنی صحبتوں
میں اتنی اعتداؤ کے مسلمان نہیں بنا
جتنی اعتداؤ میں شیطان یہاں مرید
کر لیتا ہے"

آہ! آہ! صد آہ!۔ اجیر وہی اجیر ہے۔ کہ جہاں
خواجہ بزرگ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ نے آکر
قیام فرمایا تھا۔ اور جن کے ذہن صحبت سے اسلام نے
ملک بند میں شیعہ پایا تھا۔ اور جہاں پر روحانی بارش
ہوتی تھیں۔ لیکن آج وہاں کی یہ کیفیت ہے۔ اجباب

کو بھولنا ہوگا۔ کہ خواجہ حسن نظامی دہلوی نے سی
مقام پر خدا کے مسج کے خلیفہ ثانی کو جانی ہتھیار
ہلایا اور خود مابا بدی تھی۔ لیکن بالآخر حق کی سخت گرفتوں
سے روم بخود ہو گئے تھے۔

خواجہ صاحب بناؤ کہ کیا اب بھی تمہارے پیروں
ذہنہ میں روحانی برکتیں ہیں۔ اگر ہوئیں تو یہ نظارہ
وہاں نظر نہ آتے۔ کیا اب بھی تم پتھروں میں نور خدا
کی تلاش کرتے چلے جاؤ گے۔ اور اس نور کو
سنیں پہچانو گے جو خدا نے اس زمانہ کو روشن کرنے
کے لئے زندگی بخش برکات کے ساتھ بھیجا اور کھو
کہ آج قادیان کے سوا کبھی نور نہیں۔ کہیں سے نہ ملے
زندگی نصیب نہیں ہوتی۔ آج روشنی یہاں سے
لمتی ہے۔ آج زندہ خدا والے یہاں ملتے ہیں۔
سماں اللہ کیا ہی ہزار حقائق شہ خدا کے مسج
کا ہے

بشودیر اسے مردگان من زندہ ام
اسے شبان نیرہ من تائبندہ ام

قادیانی جماعت کی پوش

اس بخوان سے اخبار اثنا عشری دہلی لکھتا ہے
سید شیر حسین صاحب ترمذی چپار می سے ایک
طویل خط بھیجا کہ قادیانیوں کے رسالہ شہید لادہا
کی طوف توجہ دلاتے ہیں۔ آپ نے وہ رسالہ
بھی رواہ فرمایا ہے۔ جس میں شیعوں پر حاکم کیا
گیا ہے اور جس کے شروع میں روشن خیال
اپنی طے نے عجیب مضحک طریقہ کے ساتھ جبار لادہا
کی حدیثوں سے "غلام احمد" کے نام کا استخراج
کیا ہے۔ اصل یہ ہے کہ قادیانی جماعت نے
اس مطلب خاصہ کیلئے ایک ذہن پرست مشور
کی بنیاد ڈالی رکھی ہے۔۔۔۔۔
اس کے لئے مزدور ہے کہ ایک مذہب دار علی

رسا دغا میں اسی مطلب کے لئے اجرا کیا جائے
 یہ رسالہ کسی شخص واحد کے زیر اثر نہ ہو بلکہ
 ایک عمومی فنڈ کھولا جائے۔ جو اس کے اخراجات
 کا کفیل ہو۔ اس فنڈ کا افتتاح لاہور میں کیا
 جائے اور وہیں سے یہ رسالہ شائع ہوسکیں
 پنجاب خصوصیت کے ساتھ اس میں دلچسپی
 لیں کیونکہ فتنہ قادیانی رہیں سے اٹھا ہے
 اور وہیں کے عوام پر اس کا اثر پڑ سکتا ہے
 پھر اس کے ہرگز اس مقصد میں کامیابی نہیں
 ہو سکتی..... قادیانی جماعت جس قدر بڑھتی
 سے ملو ہے۔ اسی قدر اس کا جوش بھی بڑھا
 ہوا ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ اس کا مقابلہ
 پوری قوت اور پورے جوش سے کیا جائے
 ایک آدھ مضمون شائع کر دینے سے کام نہ لیا
 جن الفاظ میں ہمارے عزیز سمعہ شاعر مشرق
 نے احمدی جماعت کا ذکر کیا ہے۔ اس کے تعلق
 بہ ہر طرف یہ شعر پڑھ دینا کافی سمجھتے ہیں
 دشنام کہ دروغ ہے طاعت باشد
 مذہب معلوم اہل مذہب معلوم
 بستر ہر اگر اثنا عشری بجائے کالیاں رہنے کے
 بجا لافزار کے جس حوالے سے حجة اللہ علی الارض
 الامام القائم کا نام نکلا ہم احمد دکھایا گیا تھا سپر
 کچھ جرح کر کے ہمیں قاتل مسقور کرنا۔ باقی رہ گیا
 کے شیعوں کے جنایات ہمارے خلاف بڑھ گھٹ کرنا
 اس کے متعلق آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ ہم اس
 کے پیرو ہیں جس نے اعلان کر رکھا تھا
 وان ناضلتنی فترتہ سہامی
 ومثلی لا یفر من الضیال
 فعلى الله توکلت فاجہجوا امرکم
 وشركاءکم تشکلا یکن امرکم علیکم
 غمۃ شہم اقصوا الی ولا
 تنظرون۔

جزا سیتہ سیتہ مثلہا

۱۰ ہزار نو افشاں ۲۔ مئی۔ غیر فندوں کی دو ہفتوں
 کے عنوان سے لکھتا ہے۔ حاجی پور کے کئی
 گز سکول پر بعض شورش پسندوں نے
 حملہ کرنا چاہا۔ یہ چودہ برس معاش تھے۔ ان کا
 ارادہ یہ دیکھ کر.....
 ان دو سبھی نوجوانوں کے تن بدن میں
 غیرت کی آگ کے شعلے بھڑک اٹھے جہاں
 میں لاشیاں چل پڑیں ہمدہ کے مقابل
 میں بھلا دور کی کیا حقیقت تھی۔ مگر خدا کی
 قدرت دیکھئے۔ ان دونوں غیر فند اور
 میٹر دونوں نے وہ لاشیاں چلائیں۔ کہ تا
 اشرار ایک دوسرے پر گرتے پڑتے
 بدحواس ہو کر بھاگ نکلے اور اگرچہ ان دونوں
 نوجوانوں کو بھی قدرے نحیف سی چوٹیں آئیں
 تو بھی ان کی آن میں میدان صاف ہو گیا
 شایاں بہادر۔

جو کچھ ان سبھی نوجوانوں نے کیا بالکل درست کیا
 ہم ہوتے تو ہم بھی ان کے دوش بدوش کام کرتے
 مگر کیا ہم اتنا عرض کر سکتے ہیں کہ ہمارے سبھی دوستوں نے
 اپنی مذہبی تعلیم کی خلاف ورزی تو نہیں کی۔ غیر خرد
 کی بات ہے کہ زبانی نہیں تو عملی طور پر اسلام کی
 تعلیم کا اقرار کیا گیا۔ اور یہ فتوات دی گئی کہ ایک
 کمال پر طمانچہ کھاکر روز بھر گال آگے رکھ دینے
 کی تعلیم ایک خاص زمانے کے لئے تھی۔ ہر زمانے
 کے لئے ہر حالت میں کام دینے جانی جو کمال تعلیم
 ہے وہ یہ ہے جزا دہا سیتہ سیتہ مثلہا
 فمن عفی و ارحم فاجرح علی اللہ
 سنی کا مقابلہ ویسی ہی سختی ہے۔ اور جو سعادت کرے
 اور اس عفو سے اصلاح ہوتی ہو تو اس کا اجر اللہ
 پر ہے۔

رولٹ ایکٹ پر نظر

نظارت امور عامہ سے موجودہ ناواقفیت اور شبانہ شورش
 کے فرو کرنے کے لئے جو ٹریکیٹ شائع ہو رہے ہیں
 ان میں سب سے پہلا ٹریکیٹ جو نکلا اسی کا نام تھا۔
 "رولٹ ایکٹ پر ایک نظر" اس کے متعلق اخبار حق
 نے یہ ریویو لکھا ہے۔

"یہ ٹریکیٹ مولوی منظور الدین صاحب اکل قادیان
 نے تصنیف کیا ہے۔ جس میں رولٹ ایکٹ پر مختصر انفا
 میں جامع تفسیر کی گئی ہے۔ اور اس خیال سے کہ لوگ
 اس کو پڑھ کر اپنی رائے قائم کر سکیں۔ رولٹ ایکٹ کا
 خلاصہ بھی دیا گیا ہے۔ درحقیقت یہ ٹریکیٹ اس قابل
 ہے کہ لوگ اس کو نگاہ غور سے پڑھیں۔ اور سنی مسائل اہل
 سے اعتراض کریں۔"

درسہ آسیا کا پورین دینی تعلیم

درسہ الہیات کا بنیادکی باہت ہمارے سبب سے اظہار
 میں کہ وہاں ہم گئے۔ بنیاد آزاد سبانی سے ملاقات ہوئی
 ان سے پوچھا کہ آپ قرآن کریم کا کس دینے ہیں اور
 کتنے گئے آپکل تو قرآن کریم نہیں پڑھا یا جانا۔ رنوب
 پھر ہمارے فاضل سبب سے پوچھا کہ حدیث؟ تو کہنے لگے
 اس کا بھی درس نہیں۔ دریافت کیا کہ حدیث کی کونسی کتاب
 پڑھائی جاتی تھی۔ کہنے لگے ایک مختصر سی کتاب بھور
 سونہ پڑھا دیتے ہیں۔
 ہنرمیں خود سمجھتے ہیں۔ کچھ مدرسہ میں قرآن و حدیث
 کی تعلیم ہو۔ حال ہوا سے الہیات کہنے کے کیا معنی ہیں
 آزاد سبانی صاحب نے اس بات پر افسوس ظاہر کیا
 کرات خلافت کے متعلق الحدیث کا نفرین میں شریک
 کیلگی تھی۔ کہ گورنمنٹ سے عرض کی جلتے۔ کہ وہ اسلامی
 معاملات میں دخل نہ دے۔ آپ نے ہا ہا سا فند دیا۔

بے خدا سے ظنیہ بنایا انسانوں کے بنائے ہوئے تھیں آپ ہی کو سب سے

خطبہ جمعہ

اس کا نام رکھنا ہمارا مذہبی فرض ہے

ابن حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام نے فرمایا ہے (فرمودہ ۲۵ - اپریل ۱۹۱۹ء)

مفسر نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا ہے۔ چند دن سے چونکہ میرے حلق میں تکلیف ہے۔ اس کی وجہ سے میں زیادہ نہیں بول سکتا اس لئے میں مقرر آپ لوگوں کو نصیحت کرتا ہوں جن کا باور رکھنا آپ کے لئے بہت مفید اور نفع مند ضروری ہے۔

خدا کی نعمتوں کی ناقدری کے نتائج

یہ پارہ پھر کہ خدا کی نعمتیں آتی ہیں۔ اور اس کے جو احسان و انعام ہوتے ہیں۔ ان نعمتوں اور اسانوں اور انعاموں کے رد کرنے والے دنیا میں بڑا دکھ پاتے ہیں۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ عموماً کچھ مدت بعد لوگ ثمت کو بھول جاتے ہیں۔ اور ان کو نعمت کی قدر نہیں رہتی۔ کیونکہ عموماً طابع ایسی ہی ہوتا ہے جو کہ تغیر کو پسند کرتی ہیں۔ ایک شخص کو خاص قسم کا کھانا ملے اور تو اتنا ملتا رہے چند عرصہ کے بعد وہ شور مچا رہے گا جو لوگوں کو عمدہ غذا میں ملتی ہیں۔ وہ اولیٰ نذاوں کی طرف توجہ کرتے ہیں۔ جہاں غریب اور غیال میں ہوتا ہے۔ کہ امیر خدا جانے کیا نعمتیں کھاتے ہیں۔ وہاں امیر اگر کسی غریب کے گھر کے پاس سے گزریں گے تو کہیں گے کہ ہمارے

ہاں سب کچھ بچتا ہے۔ لیکن جیسا اس غریب کے ہاں کی ہنڈیا سے خوشبو آرہی ہے۔ ویسی ہیں کبھی اپنے کھانوں سے نہیں آتی۔ حالانکہ حقیقت یہ ہوتی ہے۔ کہ امر اگر ان نعمتوں کی قدر نہیں ہوتی۔ اس لئے وہ ان کے لئے بے لذت ہو جاتی ہیں۔ ایک رئیس جو قدر میں تباہ ہو گیا۔ اس کے متعلق مشہور ہے۔ کہ وہ روز سپاہی کو حکم دیتا تھا کہ کسی غریب کی ہنڈیا یا ٹھالادو۔ اور جو اس کا اپنا کھانا ہوتا تھا۔ وہ اس کے ہاں بھجوا دیتا تھا اس کی یہ وجہ نہیں تھی کہ وہ بظانفس کش اور سخی آدمی تھا۔ بلکہ اسکی وجہ یہ تھی۔ کہ خدا نے اس کو جو نعمتیں دے رکھی تھیں وہ ان کی قدر نہیں کرتا تھا۔

غرض بہت انسان تو ایسے ہوتے ہیں کہ وہ بہت جلد ایک حالت سے گھبرا جاتے ہیں قرآن کریم میں ایک قوم کی طرف اللہ تعالیٰ نے اشارہ فرمایا ہے۔ کہ وہ خدا کی ناشکری میں بہا تا تک برہمگئی تھی کہ وہ آہاری کو گھبرانے لگ گئی تھی۔ اور اس امر کی نشانی تھی کہ خدا نے ان کے ملک کو کیرا اس قدر آباد بنا دیا ہے کہ جنگل کوئی نظر نہیں آتا۔ پھر خدا نے اس قوم پر عذاب بھیجا۔ اور اس قوم کو توبہ لیا تو جب انسان کی عقل باری جاتی ہے۔ اچھی بات بڑی قوم ہوتی ہے۔ اور پھر یہی عجیبے لائل سو جھننے لگتے ہیں بعض لوگ کہہ کرتے ہیں کہ فلاں شخص نے جو ہم پر احسان کیا ہے وہ احسان کہاں ہے اس میں اس کا ذاتی فائدہ بھی تھا۔ مگر یہ بات سمجھ میں نہیں آتی کہ اگر کسی شخص کا کسی بات میں ذاتی فائدہ بھی ہو تو وہ کسی کو نہیں رہتی۔

احسان کے معنی

احسان کے صرف اتنے معنی ہیں کہ ایک شخص کسی دوسرے کے ساتھ کوئی ایسا کام کرے جس میں اس دوسرے شخص کا فائدہ ہو اور کسی نیت ہو کہ اس کو ہرگز اور یہاں انسان کے منافی ہونے کے لئے نہ ہو بلکہ اس کے کو بھی اس کے ذریعہ کوئی فائدہ پہنچتا ہو۔ اگر کسی اپنی غرض کے باعث احسان جہاں میں ہوتا تو انسان چیکو کہ خدا کا بھی لغو واللہ کوئی احسان نہیں کہہ سکتا۔ خدا تعالیٰ خود فرما لیتے کہ اس نے انسان کو جو پیدا کیا ہے

اسکی خاص غرض اور نشانی ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ ما خلقت الجن والانس الا ليعبدون کہ ہمتے انسان کو اس غرض سے پیدا کیا ہے۔ کہ وہ ہماری عبادت کرے تو اب دیکھ لو کہ خدا کے مخلوق پیدا کرنے میں بھی ایک غرض اور غایت ہے۔ تو کیا اس طرح کوئی شخص کہہ سکتا ہے۔ کہ خدا کا ہم پر احسان نہیں ہے۔ کیونکہ اس نے ایک شخص سے پیدا کیا ہے۔ یہ ایک سرتی بات ہے اور ہر شخص سمجھ سکتا ہے۔ کہ اللہ کی صفت خالقیت تقاضا کرتی ہے۔ کہ وہ پیدا کرے تو کوئی نادان کہہے کہ اگر وہ پیدا نہ کرتا تو کیسے ثابت ہوتا کہ وہ خالق ہے۔ یا اگر وہ رحم نہ کرتا۔ تو رحم کیسے کہلاتا یا اگر وہ ربوبیت نہ کرتا تو ربوبیت کیسے کہلاتا تھا۔ پس یہ جو کچھ وہ کرتا ہے یا اسکی صفات کا تقاضا ہے۔ اگر وہ یہ کام نہ کرتا۔ تو اسکی صفات کا کس طرح اظہار ہو سکتا تو یہ کام یہی حیثیت رحمانیت اور ربوبیت وغیرہ ہم پر کوئی احسان نہیں یا مثلاً اگر کوئی اور آفتاب اور زمینیت میں ہے اور اللہ تعالیٰ اس کے دیکھ اور آفت کو دور کرتا ہے کیونکہ وہ آفت اور پھر ہی طوفان انسانوں میں چلیگا۔ اور ماں باپ کے متعلق کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ ماں باپ کا سپر کیا احسان ہے حضور نے اپنے خاص غرض کو پورا کیا۔ اور نیکو پنہا کی ولادت کی صورت میں ظاہر ہو گیا۔ اور ان سے جو اسکو گودوں میں رکھا یا دوزخ چلایا پروتھ کیا تو یہ اس سے اپنی مانتا کے تقاضا سے کیا سپر کوئی احسان نہیں کیا یا مثلاً شاگرد کے کہ سنار نے بچپن احسان نہیں کیا۔ یہ نسخہ لیتا تھا بھلو پڑھاتا تھا۔ پس یہ اصول شہادت غلط ہے کہ چونکہ شکی کو نے داسے کو بھی کچھ فائدہ پہنچا ہے۔ تو اس طرح گوارا نہ لینی اور احسان زائل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ احسان کی یہ تشریح درست ہی نہیں کہ ایسا کام جس سے دوسرے کو کسی فائدہ پہنچے اور کام کرنے والے کی اس میں نہ کوئی غرض ہو۔ اور نہ اس سے کوئی فائدہ حاصل ہوتا ہے کوئی شخص کسی سے کوئی ایسا سلوک کرے جس سے اس کو نقصان پہنچ سکتا ہو لیکن خدا تعالیٰ اس کام کو اس کے حق میں جہاں ہی اور نقصان کے مفید اور بابرکت کرے تو یہ جہاں سے اگر یہ نہیں تو ہر ایک کام جس سے کسی کو فائدہ پہنچے اور فائدہ پہنچانے والے کو بھی کچھ فائدہ پہنچ جائے تو یہ

اور پھر یہی طوفان انسانوں میں چلیگا۔ اور ماں باپ کے متعلق کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ ماں باپ کا سپر کیا احسان ہے حضور نے اپنے خاص غرض کو پورا کیا۔ اور نیکو پنہا کی ولادت کی صورت میں ظاہر ہو گیا۔ اور ان سے جو اسکو گودوں میں رکھا یا دوزخ چلایا پروتھ کیا تو یہ اس سے اپنی مانتا کے تقاضا سے کیا سپر کوئی احسان نہیں کیا یا مثلاً شاگرد کے کہ سنار نے بچپن احسان نہیں کیا۔ یہ نسخہ لیتا تھا بھلو پڑھاتا تھا۔ پس یہ اصول شہادت غلط ہے کہ چونکہ شکی کو نے داسے کو بھی کچھ فائدہ پہنچا ہے۔ تو اس طرح گوارا نہ لینی اور احسان زائل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ احسان کی یہ تشریح درست ہی نہیں کہ ایسا کام جس سے دوسرے کو کسی فائدہ پہنچے اور کام کرنے والے کی اس میں نہ کوئی غرض ہو۔ اور نہ اس سے کوئی فائدہ حاصل ہوتا ہے کوئی شخص کسی سے کوئی ایسا سلوک کرے جس سے اس کو نقصان پہنچ سکتا ہو لیکن خدا تعالیٰ اس کام کو اس کے حق میں جہاں ہی اور نقصان کے مفید اور بابرکت کرے تو یہ جہاں سے اگر یہ نہیں تو ہر ایک کام جس سے کسی کو فائدہ پہنچے اور فائدہ پہنچانے والے کو بھی کچھ فائدہ پہنچ جائے تو یہ

سب احسان میں داخل ہے۔
 اگر یہ ہنر تو تمام احسانات خدا کے احسان والدین
 کے احسان اور استادوں کے احسان سب مٹ
 جاتے ہیں۔
 یہ احسان کی تعریف جو لوگ
 کرتے ہیں۔ غلطاً تعریف ہے۔
 کسی غرض و رغبت کا ہونا احسان کے
 منافی نہیں ہوتا۔

احسان بعض دفعہ بندوں کا نہیں
 ہوتا مگر بندوں کے ذریعہ خدا کا ہوتا ہے

کے قابل ہے کہ بعض باتیں جو بندوں کے ذریعہ
 ہمیں حاصل ہوتی ہیں اگر انہیں بندوں کا احسان
 نہ بھی مانا جاسکتا۔ اور یہی تسلیم کر لیا جائے کہ ان
 بندوں کا بھی فائدہ ہے تو بھی ان کے متعلق تسلیم
 کرنا پڑے گا کہ وہ اللہ تعالیٰ کے احسان ہیں۔
 مگر بندوں کے ذریعہ میں بس بسے ہیں انکی
 قدر کرنی پڑتی ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ اس زمانہ میں بہت سے علوم و فنون
 میں جو نیا نیا کئے گئے بہت مفید ہیں اور انکی مقول کرنے سے
 دنیا کو بہت سے فوائد حاصل ہو رہے ہیں۔ مثلاً قسم
 قسم کی ایجادیں ہیں۔ یہ درست ہے۔ کہ ان ایجادوں کے
 تابعوں کو بھی فائدہ ہے۔ اور ان کو کسی خاص شخص کو
 فائدہ پہنچانا نہ نظر نہیں لیکن اس میں کلام نہیں کہ اس
 ایجاد سے سب کو ایک فائدہ پہنچ رہا ہے۔ تو اس کا فائدہ
 کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا ہم پر ایک احسان ہے۔ مگر ہم اس
 کا رخا کر کوئی اور بنادیں تو بیشک اللہ تعالیٰ کو نقصان پہنچا
 مگر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ہم نے انکی ایجاد میں کوئی
 معنی کہا اور ان میں کوئی خاص فائدہ پہنچا ہے۔
 اس کا رخا کر کے تو یہ ہمارے لیے اس سائنس
 کے ذرائع پیدا ہو گئے۔

پس بعض دفعہ خواہ اس انسان کا ہم
 پر احسان نہ ہو لیکن اس کے ذریعہ سے خدا کا ہم پر احسان

ہوتا ہے۔ مگر ہم اس کو نقصان پہنچائیں۔ تو وہ خدا تعالیٰ
 کے احسان کا کفران ہے۔ اور اسکی احسان فراموشی
 غرض بعض لوگوں کا قاعدہ ہے۔ کہ ایک
 ہی حالت سے گھبرا جاتے ہیں۔ کوئی کپڑا سوڈیا تک
 وہ پھٹے نہیں تو کینے کینے پھٹنے میں ہی نہیں آتا۔
 یا جو تہ چھ مہینے کی بجائے سال بھر تک چلے تو کینے
 کینے ٹوٹنے میں ہی نہیں آتا۔ اسی مزاج کے لوگوں کا
 غور گور منٹ کے متعلق خیال ہے۔ کہ یہ ٹوٹتی
 کیوں نہیں۔ گو یا گور منٹ کا کوئی مقصود ہے تو یہ کہ یہ
 ٹوٹتی کیوں نہیں۔ حضرت مسیح موعود ایک قصہ سنایا
 کرتے تھے کہ ایک گاؤں کا نام تھا "قم" بادشاہ
 وہاں سے گذرا اور وہاں ٹھہرا اور پوچھا کہ اس گاؤں
 کا کیا نام ہے بتایا گیا کہ اس کا نام ہے "قم" بادشاہ
 چلا گیا۔ اور حکم بھیجا یا قاضی قم انا عز لسانک
 فقتم۔ اسے قم کے قاضی ہم نے تجھ کو سزوں کیا ہیں
 آج کل کھڑا ہو۔ قاضی کو جب یہ حکم ملا تو رو پڑا اور کہا کہ مجھے
 تو اس قافیہ نے تباہ کیا۔ محض قافیہ کے خیال ہی بادشاہ
 نے یہ حکم بھیجا ہے۔ اور اس قافیہ نے میرا گھر تباہ کر دیا۔

ہندوستانیوں کے انگریزوں کا موروثی
 اور چند سال گذشتہ کا سلوک

بڑا سلوک کیا جاتا ہے۔ لیکن آج سے دس پندرہ
 برس پہلے اگر سکند کلاس میں دس بیسی ہوتے تھے
 اور ایک انگریز قودہ رسوں اس قدر ڈرتے تھے
 جس کی حد نہیں۔ اور بعض انگریز بھی حکومت کے
 زعم میں پڑا رویہ اختیار کر بیٹے تھے۔ اگر سکند
 کلاس میں کوئی انگریز ہوتا۔ اور وہاں جگہ خالی ہوتی
 اور وہی داخل ہونے لگتا تو وہ اسباب بیخ کے
 بیچے آٹھا کر سیٹ کے اوپر رکھ دیتا گو
 میرا تجربہ زیادہ نہیں۔ مگر میں نے خوریدہ حالت دیکھی
 ہے۔ اگر اس کے بعد چند سالوں سے اس حالت
 میں ایک تغیر بھی دیکھا ہے۔ کہ میں میں انگریز
 مسافر خود اسباب کو پر سے ہٹا کر دیسیوں کیلئے

جگہ خالی کر دیتے ہیں۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس
 کے سلوک میں پہلے سے بہت ترقی ہو رہی ہے۔
 پس اب گورنمنٹ پہلے سے خراب نہیں ہو گئی۔ بلکہ
 اس بات یہ ہے کہ لوگوں کی نظر میں اس گورنمنٹ
 کی عمر لمبی ہو گئی ہے۔ یہ تو خیر ایک عزیز ملک کی گورنمنٹ
 ہے۔ ہم تو دیکھتے ہیں کہ بعض سنگدل ماں باپ
 کو گادیاں دینے لگتے ہیں۔ کہ کیوں نہیں مرنے۔
 اگر میں تو جائداد کو اپنے تصرف میں لا میں گورنمنٹ
 نے ان کو امن دیا اور ریگنڈ ہاؤس کے فوائد
 پہنچاتے ہیں۔ مگر لوگ ان احسانوں کو نہیں مانتے
 اور کہتے ہیں کہ ہم پر ان کا کیا احسان ہے۔ کیونکہ ہم
 جو کچھ کرتے ہیں۔ اس میں ان کا اپنا فائدہ تھا۔
 تو میں نے یہ بتایا ہے کہ یہ ہول ہی غلط ہے۔ کہ
 اس طرح احسان احسان نہیں رہتا۔ اگر کسی کرنے
 والوں کو بھی کچھ فائدہ پہنچ جائے۔ مگر ہم تسلیم کر لیتے
 ہیں۔ کہ گورنمنٹ کا ہم پر کوئی احسان نہیں لیکن خدا
 کا تو ہم پر احسان ہے۔ کہ ان کے ذریعہ ہمیں بہت سے
 فوائد میسر ہو گئے۔ جلا جوں کا ہم پر احسان نہ بھی
 لیکن خدا کا احسان ہے۔ کہ ہمارے لیے اہل
 کثرت و بہتات سے کپڑا مہیا ہو گیا ہے۔ ابھی
 کچھ ہی زمانہ گذرا ہے۔ کہ ہمارے ملک میں لوگ
 لشکوئی باندھے پھر کرتے تھے۔ اسکی ہی وجہ تھی کہ پڑا
 مہیا نہیں ہوتا تھا۔ جلا ہوں کی بیشک یہ غرض
 نہیں ہوتی۔ کہ زید بکر کو فائدہ پہنچے۔ مگر اس میں
 کلام نہیں کہ ہم ان کے کام سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔
 اور خدا کا ہم پر احسان ہے۔ تو اگر ہم پر ایک کپڑے
 کے کارخانہ دار کو قتل کرنے۔ یا اس کا کارخانہ جلا
 ہیں تو بیشک اس کی احسان فراموشی نہیں کہتے
 اگر کیا خدا کی بھی احسان فراموشی نہیں کرتے جس
 اس کے ذریعہ سے ہم پر احسان کیا تھا۔ اسکا طرح
 ہم تسلیم کر لیتے ہیں کہ گورنمنٹ کا ہم پر احسان نہیں
 مگر کیا خدا کا بھی اس ذریعہ سے ہم پر احسان
 نہیں ہے۔ اور کیا خدا کی احسان فراموشی کوئی چھوٹی
 اور ادنی چیز ہے۔

احسان کی قدر کرنا احمدیوں کی شورش کا ہی کام ہے۔

ایک ایسی جماعت جس غرض کے ساتھ فرما بزوری دکھائی درحقیقت یہ بھی ایک ثبوت ہے ہمارے حق پر ہونے کا کیونکہ خدا نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہم پر احسان کیا تھا۔ اور ہم نے اس احسان کی خدا کے فضل سے قدر کی اور آپ کو نانا تھا۔ لیکن ہمارے مخالفوں نے خدا تعالیٰ کے اس احسان کو رد کر دیا تھا۔ چونکہ ہم نے اس احسان کو مانا تھا اس لئے ہمیں خدا کے دوسرے احسانوں کے قدر کرنے کی بھی توفیق دی گئی۔ اور جو مخالف تھے وہ عادی تھے۔ کہ خدا کے احسانوں کو رد کر دیا پنا پنہ آنکھوں نے اس احسان کو بھی جو اس کی صورت میں پنا کر لیا تھا رو کر دیا۔ ہم نے جو کچھ کیا وہ ہمارا حق تھا۔ اور جو کچھ انھوں نے کیا ان کی یہی ظاہر ہونا چاہئے تھا۔

دوسروں کو کھلی امن رکھنے کا وعظ کرو۔

احسان فراموشی سے بچا رہی۔ جو ہندوستان کی مختلف اقوام سے اس وقت ظاہر ہوئی ہے۔ گریں اس وقت آپ لوگوں کو نصیحت کرنے کے لئے کھڑا ہوا ہوں کہ آپ لوگوں کا یہی فرض نہیں کہ خدا ان مسلمانوں سے بچیں۔ بلکہ آپ لوگوں کا فرض ہے کہ دوسرے لوگوں کو بھی ان حرکات سے باز رکھیں۔ کیونکہ اگر ہمارے گھر کو آگ لگے ہو تو کوئی رانا خاموش ہو کر نہیں بیٹھا۔ یہی گناہ اس آگ کو بچانے کی طرف توجہ کرے گا۔ پس آپ لوگوں کا فرض ہے کہ ہمسایوں کی آگ کو بچانے میں قرآن کریم میں آیت لائے کہوا الی الذین ظالموا انفسکم النار کہ ظالموں کے پاس رہنے کا نتیجہ یہ ہوگا کہ آگ تم کو بھی کھڑے گی۔ دیکھو لاہور میں جو فوجی قانون جاری ہو رہے ہیں ان میں کوئی بات ایسی نہیں جو وفادار اور عزیز وفادار

میں امتیاز کرنے والی ہو۔ یعنی اگر کوئی وفادار شخص بھی رات کے مقررہ وقت کے بعد بغیر اجازت سرکار گھر سے نکلے تو اس سے بھی وہی سلوک ہوگا۔ جو ایک غیر وفادار سے ہوتا ہے۔ ان لوگوں کو جو کچھ پہنچا اس میں سے ہماری جماعت کو بھی پہنچا۔ اگر ہم ان کو باز رکھ سکتے۔ تو اس کا نتیجہ یہ ہوتا کہ وہ لوگ خود بھی محفوظ رہتے۔ اور ہماری جماعت پر بھی کوئی تکلیف نہ آتی۔ پس تمہیں چاہئے کہ دوسروں کو بھی اس کے قائم رکھنے کی ترغیب دلاؤ۔ رکھوں سے مت ڈرو اور مت خیال کرو کہ لوگ تمہیں تکلیف دیں گے۔ تکلیفوں سے ڈرنے والے بزدل ہوتے ہیں۔ تکلیف کو برداشت کرو کیونکہ بڑی ریل اور چری ہوتا ہے۔ اور وہ خدا کی حفاظت میں ہوتا ہے۔ اس لئے دنیا اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتی۔ طاعون کے دنوں میں بگاڑا بچا ہوا۔ لیکن حضرت صاحب نے اپنی جماعت کو اس سے بھی روک دیا۔ کیونکہ آپ کو خدا نے بتایا کہ میں ان کی حفاظت کروں گا۔ جو تیرے گھر میں ہوں گے۔ اور اللہام ہوا کہ آگ ہماری غلام بلکہ غلاموں کی بھی غلام ہے۔ پس لوگوں کی دھکیاں اور تکلیفیں کچھ نہیں کر سکتی ہیں۔ ہم سب کچھ خدا کے لئے کرتے ہیں۔ اس لئے ہم ڈر نہیں سکتے۔ جو قوم ڈرتی ہے۔ وہ ترقی نہیں کر سکتی۔ موت ایک پر وہ ہے جو ہم میں اور خدا کے درمیان حائل ہے۔ وہ پر وہ جتنا ہے تو ہم اپنے خدا کو مل جاتے ہیں۔ پس مومن کسی کی ہمتی کی پروا نہیں کر سکتے۔ کیونکہ خدا ہمارا دوست ہے۔ وہ لوگ نادان ہیں۔ جو ہم پر ہنستے ہیں۔ وہ نہیں جانتے اور وہ نہیں دیکھتے۔ جب ان کو معلوم ہوگا کہ ہمارے پاس حق ہے۔ تب ان کی آنکھیں کھلیں گی۔ اور وہ اپنے لئے پرہیزگاری میں آئیں گے۔

ہماری مثال تو ڈاکٹر کی ہے۔ اور ان کی مرض کی کیا تم نے نہیں دیکھا۔ کہ جب ڈاکٹر نشت لگاتا ہے۔ تو مریض اس کو گاہیاں دیتا ہے۔ حالانکہ ڈاکٹر کا فضل اس کے فائدہ کے لئے ہوتا ہے۔ مریض کی گاہیوں سے ڈاکٹر ناراض نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہے۔ تم کو خدا نے ڈاکٹر بنا دیا ہے۔ تمہارے ذریعہ

خدا ان روحانی نصیبوں کو صحت دے گا۔ پھر یہ تمہارا شکر گزار ہونے پس تم جرات کرو اور لوگوں کو بھجنا۔ یہ مت خیال کرو کہ گورنٹ تمہاری قدر نہیں کرتی۔ ہم جو کچھ کرتے ہیں گورنٹ سے قدر کرنے سے آ کرے۔ بلکہ خدا کے لئے کرتے ہیں۔ اور خدا کے حکم سے کرتے ہیں۔ کہ زمین میں منارہ کرو اور زمین کو قائم رکھو۔ اگر کوئی ایسی گورنٹ ہو جو جس کے تم مناد کرو تو ہم با اس کے ملک کو چھوڑ دوں گے یا اس کو اس کے اس خیال سے ہٹائیں گے۔ پس اگر گورنٹ کے حکام تمہارے کام کی قدر نہ کریں تو پروا مت کرو ہمارا فضل اس غرض سے نہیں ہے کہ کوئی ہماری قدر کرے۔ ہمیں گورنٹ کیلئے سکتی ہے۔ ہمیں دینے والا ہمارا خدا ہے۔ اس لئے ہم کچھ کرتے ہیں۔ وہ کسی لالچ سے نہیں کرتے۔ پھر تو خدا نے وہاں کھڑا کیا ہے جہاں کسی مدد اور مدد کا اثر پہنچ ہی نہیں سکتا۔ اس لئے ہم اس کے محتاج نہیں کہ وہ ہماری قدر کرے۔ کیونکہ ہمارا کام خدا کی رضا کا حاصل کرنا ہے۔ ہمارے نزدیک لالچ لالچ ہے کیا کسی خطاب کے لئے ہم منارہ سے بچے ہیں کیا چند مریضوں کے لئے ہم وفادار ہیں ہرگز نہیں۔ کیونکہ ہماری نظر میں خطاب اور مرے کوئی چیز نہیں۔ ہم خدا کے لئے کرتے ہیں۔ پس تم بتاؤ کہ خطاب اور مرے بڑے ہیں۔ یا خدا بڑا ہے۔ ہم وفادار ہیں۔ ہم امن قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ اس لئے ہم ہمارا دین جس بھی سکھاتا ہے۔ ہمارا خدا ہمیں مناد سے روکتا ہے۔ ہمارا مسیح موعود ہمیں وفاداری کی تعلیم دیتا ہے۔ پس تم دین سکھانے کے لئے اللہ سے اور مسیح موعود کے لئے امن کو قائم رکھو کسی کے قدر کرنے کے خیال کو دل میں بھی نہ لاؤ۔ کیونکہ ہمارے دین کی ترقی اس سے ہوگی۔ اگر دنیا کی نظر میں تم اس وجہ سے ذلیل نظر و کمزور ہو کر رہو۔ کیونکہ خدا تمہاری عزت کرے۔

دانشایان فرا کہ حضور مٹیہ گئے۔ ارجب دوسرے خطبہ سیکھے۔ کھڑے ہوئے تو فرمایا۔ پچھلے دنوں جب ہم نے لوگوں کو جہاد کیا کہ سب سے

ہے علاقہ میں امن قائم رکھنا چاہیے۔ اور کسی قسم کے متاثریہ مشاغل نہیں ہونا چاہئے۔ تو اس وقت بعض ناوان مخالفوں نے کہا کہ یہ گورنمنٹ سے عزت حاصل کرنے کے لئے ایسا کرتے ہیں حالانکہ وہ نہیں جانتے گا کہ گورنمنٹ میں خطاب رسا تو وہ خطاب ہماری عزت کو کیا بڑھا سکتا ہے جبکہ خدائے خطاب یا فنڈز کو اپنے فضل سے ہارا غلام بنا دیا ہے۔ جو جمعیت کرتا ہے۔ وہ غلامی کا اقرار کرتا ہے کسی خانہ ماورائے ہے اور بیعت کرتے ہیں۔ پس جو کچھ ان لوگوں کے حنیال میں ہم گورنمنٹ سے لینا چاہتے ہیں۔ وہ تو خدا کے فضل سے ہوا۔ اور وہ لوگوں کو حاصل ہے صرف اس سے جو وہ جب وفاداری کی تعلیم دیتے تھے۔ تو مخالفت کے گورنمنٹ کی خوشامد کرتے ہیں مگر وہ نہیں جانتے کہ خدا کے بنی خوشامدی نہیں ہوتے۔ جب سلطان کہتے تھے کہ سلطان روم حافظ خرمی ہے۔ تو حضرت سراج مودودی نے لکھا تھا کہ یہ غلط ہے۔ بلکہ حرمی اس کے محافظ ہیں سلطان نے سپریمسی کی۔ مگر کچھ بوجب حرمی ان کی حکومت کے علمبردار ہوتے تھے۔ اس وقت مٹ گئے۔ پس اس طرح یاد رکھو کہ مسیح مودودی اس گورنمنٹ کے محافظ تھے۔ آپ نے لکھا ہے کہ خدا اس گورنمنٹ کا محافظ ہے۔ کیونکہ جھکے اس سے اس حکومت کے ماتحت ہر مٹ کر آیا ہے۔

پس ہم دنیا کے لئے نہیں بلکہ خدا کیلئے زماں بزار ہیں۔ اس لئے لوگ اگر نہیں مہنتے ہیں تو اس کی پروا نہیں۔ خدا نہیں رکھتا ہے۔ اور وہ ہم سے خوش ہے۔ اس لئے اس کی خوشی کے منتظر ہیں دنیا کی خوشی کی کوئی پروا نہیں۔

شہسنا کا چیلنج منظور ایک طرفہ

حضرت خلیفہ اول سنا یا کرتے تھے۔ ایک شخص شکر پر جا رہا تھا۔ قریب کے ایک گاؤں سے شور سنانی رہا توڑ ہر اسبویں کو چھوڑ کر نوٹھ چلا گیا۔ اور خوشی و سرور جو ش کھلبے ہر لہان رہیں آیا۔ پوچھا گیا یہ کیا ہے کہنے لگا کچھ نہیں۔ لاشعری چل رہی تھی میں بھی اس میں شامل ہو گیا ہاروں نے پوچھا تم کس فرقہ کی طرف سے لڑے کہنے لگا یہ تو مجھے معلوم نہیں۔ مگر لاشعری خوب چلی۔ چوٹیں آئیں۔ مرزا گیا۔ یہی حال ہے مولوی شمس الدین امرتسری کا۔ آپ جلسہ سالانہ پر قاریان میں غیر سہا میں کے آنے کا مقصد بیٹھے ہیں مولانا شاد ہوتا ہے کہ صدر نے اپنا منصب چھوڑ دیا جو خود ایک فرقہ ہائے بن گئے۔ حالانکہ جو کچھ ہر اسبویں ہزار واسکے مطابق ہوا۔ اور غیر سہا میں سے کوئی مباحثہ بھی نہیں ہوا۔ بلکہ انھیں اپنی شیخ پر انہما خیا آتا سا موقدہ دیا گیا۔ اور پھر ہم نے اس پر تنقید کر دی۔ اور اس پر یہ تو بکچھ ہوا سب جاننے والے اور اس بات سے تعلق رکھنے والے جانتے ہیں۔ اب ابوالوفاد صاحب کو مناظرہ کا شوق لگ گیا ہے۔ آپ نوٹس دیتے ہیں کہ روزانی پارٹی چونکہ نبوت مرزا کی حامل ہے۔ اس لئے بچہ قرآن و حدیث ہر افرض ہر ناکار کے مجال ثابت کریں اور قادیانی جواب دہ نہ ہو سکتے۔ اچھا صاحب ہمارا دعویٰ بار لائن جو منظور ہی پسیدیا جائیگا۔ ام المحدث میں اپنی جرح کے ساتھ چھاپ دیں اسی کا جواب الجواب ہم آپ کی جرح کے ساتھ چھاپ دیں گے۔ مناظرہ ختم لیکن اگر کچھ حوصلہ باقی رہ جائے تو پھر سپر جرح کریں ہم پھر جواب دیں گے۔ لہذا سر کے المحدث اور دارالامان کے اخبار کے ناظرین خود فیصلہ کریں گے کہ حق کس جانب ہے کیا آپ سب تو علم مناظرہ یہ طریق بحث منظور فرمایا گئے ہیں کہ ہکتا ہوں کہ نہیں۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ طریق اصولی مناظرہ کے مطابق۔ اور حق راہل میں امتیاز کرادے اور اولیٰ اور یہ کبھی پسند نہیں ہو سکتا۔ یاد رکھئے کہ آپ نکر ہیں اور نکر

دعویٰ نہیں بن سکتا۔

کیا خود کشی بہادری ہے؟

ناظرین کرام کو معلوم ہے کہ ہما شہ شانتی سرور نے ریاست دھولپور کو دھمکانے کے لئے اعلان کیا تھا۔ کہ وہ اور ان کی بیوی اس وقت تک بھوکے رہیں گے جب تک راست آریوں کے سندر کو آریوں کے سپر نہیں کر دیگی۔ یہ اعلان ہوا اور تمام آریوں نے آسان سر پر اٹھالیا۔ اور ہمارا جہ صاحب دھولپور کو تار پتار جلانے لگے۔ کہ ہما شہ ہی مرنے میں آپ سندر ہیں وہ ہیں مگر ہمارا جہ صاحب کی طرف سے یہ جواب دیا گیا کہ ہیں اندوس ہے شانتی سرور کو عقل کے کام لینا چاہئے کیسی تحقیقات کر رہی ہے۔

ادھر تو یہ ہور ہا تھا۔ ادھر ہما شہ جی کو حارے ماڈ کے کی بارنے تو پانا اور خون لانا شروع کیا ہاتھ دھوم دھم کے سے اعلان کے جا رہے تھے۔ کہ ہم دیرک دھرم پر قربان ہونے میں اور کھانا نہیں کھائیں گے۔ یا انڈیوں میں ایسی کھر جن شروع ہوتی کہ ہما شہ جی نے سندر دھور کے سب جھگڑے ٹنڈوں کو بالائے طاق رکھ کر روٹی کھانے کے سوا چارہ کار نہ دیکھا۔ ایک طرف تو آریہ صاحبان اس خود کشی کو شہرت دے رہے تھے۔ دوسری طرف ہما جی نے چھپواریا کہ میں نے اس عہد کو توڑ دیا۔ اور وجہ آپ نے یہ بتانی کہ چونکہ عیسائی لوگوں کو گمراہ کر رہے ہیں۔ اس لئے لوگوں کے کہنے سے اس عہد کو توڑنا ہوں۔ یہاں سوال ہو سکتا ہے کہ ہما شہ جی جن وقت بھوکا مرنیکا عہد کرنے لگے تھے۔ کیا اس وقت عیسائی مشنریوں کا وجود نہ تھا۔ اگر تھا اور ضرر تھا۔ تو ہما شہ جی کو اس نا عاقبت اندیشی عہد سے پہلے ہی باز رہنا چاہئے تھا۔ مگر فریہم اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے! اس وقت ہم آریہ پتر کا لاہور کے اس فقرہ کے متعلق کچھ لکھنا چاہتے ہیں۔ جو یہ ہے کہ

دیرک دھرم اسے شانتی سرور کو یہ تعلیم نہیں دیتا کہ وہ کسی کو جسمانی نقصان پہنچائے اس لئے وہ اپنے آپ تکلیف برداشت کرتا ہے۔ دکھی ہوتا ہے۔ اور

یہ خبر کی گذارش اب باس بات کو نوٹ کریں کہ جب تک ہر اسبویں ہوں۔ ہرے اخبار جاری نہیں ہوتا مگر جلد ہی ہر اسبویں ہوں اور ہم چھپواریا کریں پہنچتے ہیں اخبار جاری ہو جائیگا۔

اپنے آپ کو رکھوں میں ڈال دیتا ہے۔
 (آئیہ نیرکا ۲۲ مارچ ۱۹۱۹ء)
 یہ تو بہت اچھی بات ہے۔ اگر دیکھ کر ہم اسے تعلیم نہیں
 دیا کہ وہ دوسروں کو تکلیف دے۔ مگر یہ بھی ٹھیک نہیں کہ کسی
 کو خودکشی کی تعلیم دے۔ کیونکہ خودکشی کرنے کے نہ کوئی حدت
 ظاہر ہو سکتی ہے۔ اور نہ یہ ثابت ہو سکتا ہے کہ خودکشی کرنے
 والا جبری اور بہادر آدمی ہے اور تکالیف کا مقابلہ کر سکتا ہے
 کیونکہ خودکشی بتلاتی ہے کہ وہ دنیا میں رہ کر تمام پیش آیشلی
 وقتوں کا مروتہ وار مقابلہ نہیں کر سکتا۔ پس جو شخص کسی بات
 کو معقول طور پر نہ مانیں سکتا۔ اور اس کے لئے اپنی خودکشی
 کو دوا رکھتا ہے۔ وہ ایک غلط راستہ پر قدم مارتا ہے جس
 سے اپنا مقصود تو کیا حاصل ہوتا ہے۔ البتہ اپنی زندگی اور
 نامعقول پسندی کا ثبوت دیتا ہے۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے کا نقصان

۳۰ مارچ کے نارتھ ویسٹرن ریلوے کا ڈیپو کو تباہ
 کرنے ناروں کے کاٹے اور ریل کی پٹری اکھڑنے کی صورت
 میں بلوائیوں نے جس قدر نقصان کیا ہے۔ وہ اپنی نوعیت
 میں بہت وسیع الاثر ثابت ہوا ہے۔ اور اسکی وجہ سے ریلوی
 اور فوجی حکام کو سلسلہ آمدورفت از سر نو شروع کرنے میں مشکلات
 پیش آئی ہیں۔

سب سے پہلا حملہ ۳۰ مارچ کو پہلی ریلوے اسٹیشن پر ہوا
 جس سے ریلوے اسٹیشن کو بہت نقصان پہنچا۔ اگرچہ اس
 سے ریلوے آمدورفت میں کوئی فرق نہیں آیا۔

اس کے بعد ۱۰ اپریل کو امرتسر کے بلوائیوں نے
 مال گڈام کی گنگاری سنگٹ گھر کو سہا کر دیا۔ اور ایک ریل
 گاڑی کو بھی مار ڈالا۔ جیگان نڈال اسٹیشن پر پہنچا بلوائیوں نے
 تمام ٹھیکیں حساب پڑتالی کی گئی ہیں اور دیگر مال و سامان
 تباہ کر ڈالا۔

۱۲ مارچ کو نئی دہلی اسٹیشن جلا یا اور تباہ کیا۔ نیز ناروں کے
 کاٹے جانے سے ریلوے کے سلسلہ آمدورفت کو
 بہت سخت نقصان پہنچا۔ اسی دن شی اسٹیشن پر حملہ کیا
 گیا جس کے دوران میں بلوائیوں نے مال گڈام کو تباہ کیا
 چنانچہ تو موبیل ہل ہٹھا کر لے گئے۔ یہی اور گھڑیا لے سکے

کے درمیان ناروں اور ناروں کے ستونوں کو تباہ کر دیا گیا
 نیز نیکور کے نزدیک تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔ اور گنڈا
 والا اسٹیشن ٹوٹ دیا گیا۔ تلمبرتی کے آلات توڑ ڈالے
 گئے۔ تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔ اور ٹوٹ گھر کا ایک حصہ
 جلا دیا گیا۔ کھیم کرن اسٹیشن پر بھی بلوائیوں نے بہت سا
 سامان تباہ کیا۔

۱۳ مارچ کو چھ ہرٹ اور فاصد کے درمیان ریل کی
 پٹری اکھڑ گئی جس سے مال گاڑی کا ایک ٹرین اور
 آٹھ جھکڑے پٹری سے اتر گئے۔ ریل کی دونوں
 سرکسیں رگ گئیں اور بلوائیوں نے گاڑی کو توٹ لیا
 اسی دن برابر اسٹیشن کے پرے تاریں کاٹی گئیں۔

۱۴ مارچ کو گوجرانوڈ اسٹیشن کے نزدیک تمام تاریں
 کاٹ ڈالی گئیں اسٹیشن کے پل کو آگ لگا دی گئی۔ اور ایک
 گاڑی کو ڈرائیور اور ڈرائیورین پر حملہ کرنے کے بعد ٹوٹ
 لیا گیا۔ واگھکا اسٹیشن بھی اسی روز جلا یا گیا۔ وہاں کش گنج
 اور شکر پور کے درمیان تاریں کاٹی گئیں۔ اور گاڑی کے
 نزدیک ریلوے اسٹیشن پر رگڑیں جائیں کی گئیں۔

کوٹ رائیڈ اسٹیشن کے نزدیک ایک گاڑی پر تیرپھینکے
 سے ایک مسافر زخمی ہوا۔ اور حانظ آباد میں بلوائیوں
 نے ریلوے گاڑی پر حملہ کیا اور اسے نقصان پہنچایا۔
 ۱۵ مارچ کی خبروں سے معلوم ہوتا ہے کہ لاناہ موٹی

اسٹیشن پر ٹکٹ کی المادہ پورہ جلا دینے کی کوشش کی
 گئی۔ راگر پر ایک مسلح گاڑی چھری سے آتا رڈالی گئی۔
 قلمہ شیخوپورہ اور چچوکی بلیاں کے درمیان تاریں کاٹی
 گئیں۔ چوڑکانہ اسٹیشن کو جلا دیا گیا۔ تمام تاریکی ٹی
 گئیں۔ ناروں کے ستون سہا کر دئے گئے۔ ایک
 گاڑی کے پارسل ٹوٹے گئے اور ایک کرے اور ٹرین
 کو نقصان پہنچا یا گیا۔ قلمہ شیخوپورہ اور باہیلیکی کے
 درمیان ریلوے لائن کو سخت نقصان پہنچا۔ جنٹنی پور
 اور ثمالہ چھینا اور دھاری وال کے درمیان تاریں
 کاٹی گئیں۔ جھارل گنڈا پورہ اور گنڈا پورہ تمام
 ریلوے ٹرینوں سے دونوں طرف سے پڑتالی کر رکھی تھی۔
 اسی دن جھانگا مانگا اور پتوکی کے درمیان سلسلہ تار کے
 متعلق ہونے کی خبریں موصول ہوئی۔

۱۵ مارچ کو باہیلیکی کے بلوائیوں نے ساگلہ ہل
 اسٹیشن کو توٹ کر جلا دیا۔ تلمبرتی کا سامان سنگٹ اور
 سیمپ توڑ ڈالے۔ شکر اسٹیشن پر چوروں نے کچھ سامان
 لوٹا۔ چھانگا مانگا اور پتوکی کے درمیان بھاری رگڑیں
 حائل کی گئیں۔ جیتو کے نزدیک ناروں کو نقصان پہنچا
 گیا۔ سیالکوٹ کے نزدیک ریل کی پٹری اکھاڑ دی گئی۔
 اور تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔

۱۶ مارچ کو لائل پور اور گانڈی کے درمیان تار کے
 ایک ستون کو گرا دیا گیا۔ سامان اور دار و خیل کے درمیان
 تاریں کاٹی گئیں۔ اسی قسم کا رافٹ شکر اور نیکور کے
 درمیان ہوا۔ ہریا اور ملک وال کے درمیان ایک
 گاڑی پٹری سے اتر گئی جس سے دو بچوں کو نقصان پہنچا
 اور بریک اور ایک تیسرے رگڑ کی گاڑی پاش پاش
 ہو گئی۔ اس حادثہ میں ایک ڈرائیور اور ایک مسافر
 ہلاک اور ایک سپاہی مجروح ہوا۔ عین اسی وقت
 لار موسی اور ہریا کے درمیان تاریں کٹ جاں کی
 وجہ سے سلسلہ آمدورفت منقطع ہو گیا۔

۱۸ مارچ کو کیتھل کے اسٹیشن پر بلوائیوں نے بمب
 اور کھڑکی کے اسٹیشنوں کو توڑ ڈالا۔ ٹھنڈے کی جانب
 دیوال اور شیر گڑھ کے درمیان تاریں کاٹی گئیں۔
 اور لائل پور کے نزدیک بھوسہ کے بندوں کو جلا
 دیا گیا۔

۱۹ مارچ کو ٹوبائیٹک سنگھ اور جانیوالہ کے درمیان
 تاریں کاٹی گئیں۔
 یہی حال رنجیت اور سمر گوال پور کے درمیان ہوا۔
 گجرات کا اسٹیشن جلا دیا گیا۔ تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔
 وزیر آباد کے نزدیک بھی بلوائیوں نے بہت سی
 ناروں کو کٹ ڈالا۔ ٹانڈہ اور موہڑ موہڑ کے
 درمیان تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔ جیر بلگا اسٹیشن اور پرنی
 سنگٹ پر سلسلہ تار کاٹ دیا گیا۔
 ۲۰ مارچ کو مارشل لاء کے نفاذ سے ان
 واقعات میں نمایاں تخفیف ہو گئی تھی۔
 آئریش اسٹیشن پر حملہ ہوا۔ اگر فائر نہیں ہوتا

۱۹ مارچ کو ٹوبائیٹک سنگھ اور جانیوالہ کے درمیان تاریں کاٹی گئیں۔ یہی حال رنجیت اور سمر گوال پور کے درمیان ہوا۔ گجرات کا اسٹیشن جلا دیا گیا۔ تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔ وزیر آباد کے نزدیک بھی بلوائیوں نے بہت سی ناروں کو کٹ ڈالا۔ ٹانڈہ اور موہڑ موہڑ کے درمیان تاریں کاٹ ڈالی گئیں۔ جیر بلگا اسٹیشن اور پرنی سنگٹ پر سلسلہ تار کاٹ دیا گیا۔ ۲۰ مارچ کو مارشل لاء کے نفاذ سے ان واقعات میں نمایاں تخفیف ہو گئی تھی۔ آئریش اسٹیشن پر حملہ ہوا۔ اگر فائر نہیں ہوتا

اشہاد

دوئی کتابیں

معارف القرآن حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے درسی قرآن شریف سے پہلے دس پاروں کے نوٹ مرتبہ فاضل اکن صاحب قیمت ۱۰ روپے

برائین العقائد سستی باربعالی سلاکہ تفریحیہ کے بعد سلسلہ الامام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت قیامت اور تقدیر پر سلسلہ احمدیہ کے نامور علماء کے مضامین پر از دلائل درج ہیں۔

خاکسار محمد بن عثمانی مہتمم احمدیہ کابھٹی۔ قاریان۔

ضرورت لازمین

تعلیم الاسلام ہائی سکول میں زیل کے اساتذہ کی ضرورت ہے

دوبے۔ اے۔ وی

دوایں۔ وی

دوچی۔ وی۔ یا نارل پاس

دوڈز سنگ ماسٹر

ایک شاستری سنکرت داں

تنخواہ معقول

دو نوٹیں بہر نقول ہندو ویریا کس انیکٹر پٹیڈیاسٹر کے نام فیڈ قاریان آئی جائیں۔

صلی میرا میر کا سرست سلاجیت

میرے کی تصدیق حضرت سید محمد علیہ السلام اور ان کے خلیفہ اول نے کی اور سرسکی ترکیب جنوں نے ہی بتائی ہے اور فرمایا ہے۔ برے اراقہ چشم بیا رفیدست میر کی قیمت فیتوہ علم اور میر میر فیتوہ علم

سست سلاجیت فیتوہ علم معقوی اعضاءے رئیسہ مشتی طعام قاطع بلغم و یارح و رف بوا سیرق شیوخینت قابل کر شکم مفت سنگ گروہ اور در د مفاصل کیلئے مجرب ہے۔

احمد نور کابلی تاجر مہاجر قاریان ضلع گورداسپور

ضرورت ضرورت ضرورت

ہیں ڈیرہ دون دکان کے لئے ایک تجربہ کا رحمت اور محنتی احمدی ڈرائیور کی ضرورت ہے۔ جو موٹر کاروں کی سرت کاکام بخوبی جانتا ہو۔ تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔ احمدی احباب عندالضرورت ہم سے مائراوٹیوب اور فٹو اور لینڈ کار کا نیا مال منگاوا کر فائدہ اٹھائیں اور پنچائیں۔ پتہ محمد بن فضل کریم دی پنجاب موٹر سٹور ریلوے سٹیشن ہرودوار

ترباق و مہ

درمینی صنیق النفس کے لئے تو اکیس ہے کھانسی کو دور کرنے کے لئے بھی نہایت سفید ہے۔ کیسا ہی کمند مرض ہو اس ترباق کے استعمال سے فوراً دور ہو جاتا ہے۔ جن لوگوں نے فائدہ اٹھایا اور بعض اجزات اور اظہار کے سرٹیکٹ موجود ہیں قیمت فی فیشی ۱۰ روپے

خواجہ معین الدین احمدی قاریان پنجاب

آنکھیں بڑی قیمت میں

ان کی قدر کرو اگر ان کے متعلق کوئی شکایت ہے۔ تو اس کے علاج میں کوئی سستی نہ کرو خاکسار کو امر میں چشم کے معالجہ کا بفضل خدا اچھا تجربہ ہے۔ مرض کی تحفیر کے لئے پہلے معائنہ کرنا ضروری ہے۔ اس کے بعد مناسب دوا دیجانی ہے۔ اور آنکھیں بنانی بھی جاتی ہیں۔ ناخونہ موتیا بند۔ پڑوال۔ بھولا۔ جانا لکڑی صنعت بھارت خارش چشم وغیرہ امراض میں سے تشخیص شدہ شکایات کے لئے خاکسار کی مفصلہ زیل اودیہ بفضل خدا نہایت مفید و موثر ہے جو بذریعہ دی پائی بھی جاتی ہیں۔ سرگرم اور ضروری بذریعہ خط و کتابت طے فرمایں۔ گروں کا سرمدنی تولہ علم گونی و رف صنعت بصر علم خارش چشم کا نجن قی تولہ علم سرمدی و رفیدی نی تولہ علم ۱۰ روپے

حکیم محمد امین گورداسپور ضلع گورداسپور

حب اکیس حبین

یہ گولیاں مولانا نور الدین صاحب شاہی حکیم کی محراب الحب میں جو گھر ہر قاطع حمل یعنی اٹھارہ کی بیماری کی وجہ سے دیران تھے۔ جن کی اولاد پیدا ہوتے ہی داغ مفارقت دیکر دل کو پاش پاش کر دیتی تھی یا قبل از وقت حمل ضائع ہو جایا کرتے تھے۔ یا جن کے بچے پیدا ہونے کے بعد کچھ دن زندہ رکھ کر فوت ہو جایا کرتے تھے اور والدین کے کچھ بچے صدمے سمیت سہتے نا امید و بایوس ہو چکے تھے اب وہ سب گھران گولیوں کے استعمال سے بھرے ہوئے ہیں قیمت فیتوہ علم

نظام جان عبدالرحمن کاغانی قاریان۔ ضلع گورداسپور

سہاگ نامہ احمدی

یہ سہاگ نامہ پنجابی جو جلسہ پر انشا قبول ہوا کہ ختم ہو گیا دوبارہ نہایت خوبصورت چھاپا گیا قیمت ۱۰ روپے احباب بلوچستان اور دکن تیسرے ایڈیشن کا انتظار کرنا پڑے گا۔

مرزا احمدی ہر روز نماز صبحان قیمت ۱۰ روپے

تذکرۃ الہدی علم حق الیقین عمر ہر حصہ نمبر ۱۰ روپے

چھٹی سیر حقیقۃ الرویا ۱۰ روپے

مختار عنایت اللہ تاجو کتب۔ قاریان

احمدی بچوں کا رسالہ الباق

نمونہ کا پرچہ شائع ہو گیا۔ فن تعلیم و تربیت کے مبروں نے بفضل خدا پند کیا نوسالان باغ احمد نے بڑے شوق سے لیا اور قدر و وقت کی نظر سے دیکھا فالحمد للہ

حالات ابتدائی مشکلات اور موجودہ حالات کے سبب میں بھی وہ ظاہری و باطنی خوبیاں جو ہونی چاہئیں اور جنہیں جی چاہتا ہے پیدا بھی نہیں سکیں۔ اور اسی سے ظاہر ہے کہ آئندہ مضامین ترتیب چھپائی و کاغذ وغیرہ ہر ایک کے لحاظ سے اصلاح و ترقی پاتے پاتے موجودہ صورت سے کہیں زیادہ خوشنادر و چمک اور مفید ہونا چاہئے انشاء اللہ الرحمن الرحیم

قیمت فی پرچہ ۲ روپے ششماہی ۵ روپے سالانہ ۱۰ روپے

قاریان ضلع گورداسپور

احمدی بچوں کا رسالہ الباق

قاریان ضلع گورداسپور